



樂幼服務隊

尋著夢想的足跡

撰文、採訪／余宜翰、張靜文

緣起

「When you work, you are a flute, through whose heart, the whispering of hours to music.」加入樂幼社後，只覺得無聊難耐之時日，成了一首溫婉動人的輕歌，成了一串綴滿真情的珠鍊。打開記憶的抽屜，哼著輕歌，數著珠粒，眼眶禁不住濕了。」蘇仁和回憶著。民國六十一年五月十三日，由首任社長范以勇成立了「台北醫學院樂幼社」。在「愛」的號召下，台北醫學院校園內激起了廣大的迴響，不到一個月，就有一百六十多位來自日夜間部各科系的同學加入。隨後，成立暑期醫療服務隊，前往北市各育幼院服務，大家滿懷著一顆赤子之心，互相關懷與付出，目的是要發揮樂幼社的宗旨：「服務人群，貢獻自我」。

當時醫療服務隊是由知識青年黨部和台北市衛生局予以協助及支援。每天一早大家就帶著藥包和器材，至九家育幼院作醫療服務。醫療服務的項目有健康檢查、傷口治療、衛生教育、環境衛生，其中包括：量身高體重、檢查視力、色盲、量血壓、脈搏、治療外傷、頭蟲、沙眼、講解砂眼預防、一般衛生常識、口腔衛生、整理育幼院環境、噴灑消毒劑、以及領導小朋友作康樂活動。一開始小朋友們看到穿著白色工作服的「大哥哥」、「大姐姐」時，總會顯得有點緊張，因此服務隊員無不絞盡腦汁，

用故事和笑話與育幼院童打成一片。

當時檢查結果發現育幼院的孩子，患上頭蟲、蟬齒、砂眼、口腔潰爛、及感染蛔蟲、蟓蟲的情形很普遍，主要是因營養不良和公共衛生不良引起。所以服務隊工作完畢後就會把確實的檢查結果，通知相關單位，並進一步提供少數的藥品，以及介紹相關的醫師或醫院為孩子們治療。育幼院方對這些善心的醫師、準醫師、準護士們非常感謝，因為這項醫療服務，正好幫助育幼院對醫護迫切的需要，填補了物力、人力不足的缺點。當時在醫療服務工作展開後，遭遇到一些困難，而藥品的不足是最大困擾，因此樂幼社在當時呼籲衛生署、醫療機構及其他主管部門，應給予育幼院更足夠的支援，使育幼院內的小朋友，在缺乏親人照顧下，能生活的更健康快樂。

蛻變

出了幾年的育幼院服務隊後，樂幼社內部傳承發生人力斷層而使得隊務幾近停擺。這時恰巧陶聲洋防癌基金會有意成立一支防癌服務隊，於是經由江漢聲醫師居間聯絡，由樂幼社接下這份工作。「台北醫學院與陶聲洋防癌基金會防癌宣導服務隊」於是正式成立，宗旨是向醫療資訊較不易獲得的地區推展防癌教育及義診等服務。希望把『癌不一定是絕症』、『早期檢查』等正確觀念傳達給民眾，使大家不再談癌色變。平常學期中學長

姊安排了出隊相關課程，內容包含舞蹈、戲劇、手語、癌症…等。而在出隊前另有行前幹訓，主要是從早上到下午的排演節目和驗收。出隊人數則視地點而定。一開始前幾期的服務隊都是在本島服務，之後有的隊長則帶隊至金門、澎湖等離島地區。出隊人數視地點而定，離島地區就會比較多人想去，如果人數過多，上課的出席率就成為出隊的參考。

「一個服務隊的初創立，有好也有壞，正如一體的兩面，雖然有很大的發揮空間，但卻沒有前例可循，事事必須從頭摸索，因此必須對整個服務隊的型態、方向與目標作一規畫。」曾任服務隊副隊長的林乾閔醫師，娓娓敘說著當年服務隊初成立幾年間的種種。

出隊的事務非常的瑣碎。除了驗收外，還有些行前準備，包括：向基金會或廠商募款、募物（如：藥品、有獎徵答的獎品等）、公文往返、向衛生局和學校作報備…林乾閔醫師擔任副隊長的那次出隊，選在南投集集作宣導工作。當時的集集根本沒有什麼診所。經過行前兩天的密集的訓練，隊員們帶著熱忱來到了這個醫療資源匱乏的南投縣。行程總共有五天，每天都非常的緊湊，一早便到學校授與中、小學生們一些防癌的知識，每回在踏入中、小學教室的那一剎那，隊員們總感覺自己成了懂事的大哥哥、大姊姊，尤其當小朋友們豎起耳朵聆聽，那種純真無邪的表情，最是讓人

深深的憐愛；除了主要的防癌宣導外，還會舉行性教育的演講，之前是請江漢聲醫師來主講，現在交棒給吳建志醫師。而午後的家庭訪問，通常都是以台語為主要交談語言，因此參加過家訪的同學，台語的能力都會增進不少，當然因生澀的台語而發生的笑料更是層出不窮。藉著與當地居民的閒談，會發覺他們對癌症了解的不足，此外，家訪時讓隊友們有更深一層了解的機會，而且當地的居民熱情、樸實令人難忘，很多居民會請吃水果點心，和你喝茶聊天；晚上有為鄉（鎮）民舉辦的晚會表演，內容為防癌常識的有獎徵答和表演，希望能在與居民同樂時，把正確的防癌觀念帶給居民。雖然有時候難免會發生小瑕疵，不過，在隊友們精湛的演技、穩健的台風支撐下，強化了防癌常識的推廣。或許因為每天跑一個鄉鎮的關係，大家總是早出晚歸、筋疲力竭，每個人的工作都是一樣的沉重，然而大夥兒的同甘共苦、共患難，不僅是日後的一份回憶，也是一份成長。在此之後的幾年，服務隊的內容愈形完整，除了包含原有的家訪、衛教與晚會，還加入了義診這個項目，為鄉（鎮）民作癌症的篩選。

樂幼社防癌隊義診地點通常在當地的活動中心或寺廟，義診同學的工作主要是替當地居民量血壓、驗尿、作心電圖，把data作出，再讓隨隊醫生作診斷，如果情況允許，還會有附設醫院醫師替居民作子宮抹片檢查、前

列腺癌檢查、抽血檢查肝癌等。如發現異常的，會給予飲食用藥的提醒，或者請他至當地醫院作更進一步的檢查治療。期間也一次次的加強出隊的成果報告內容，到了民國八十三年以後，對於當地居民癌症的相關資料統計與分析，已經趨於完整。曾為防癌服務隊義診醫師的林英欽醫師也提到，現在義診的學弟妹看到新的病人 case 時，會在旁興奮大叫，完全不顧病人的感受，這是很不好的行為。還有幫忙義診的學弟妹應多點和義診醫師的互動，如：開藥時可以問為什麼用這個藥或如何診斷等，相信會讓學弟妹在從事服務時，收穫更多。

「樂幼社的出隊和其他服務隊的最大不同是作什麼活動都是大家一起投入，一起作家訪組，一起作衛教，一起弄晚會，不會忙作各的。」「加入服務隊，讓我認識了許多學長，也因這些學長的影響，如邱文達學長，讓我走進神經外科，而且還讓我找到現在的太太！」林乾閔醫師笑著談到。社團會讓你學到很多，包括人生的規劃、認識學長姊、為人處世，所以林醫師鼓勵同學有空多參加社團，但是不要讓社團活動影響到課業。林醫師同時也提出一個現在服務隊的共同面臨的處境，「出隊給居民的服務沒有那麼多，反而是他們給我們寶貴的機會服務。小朋友在暑假要返校，家長要接送，難道不會打擾人家？而且服務性最高的診療，一年只來一次，能產生多大的效果？」不管如何，他們

一直秉持不移的信念：不敢說自己已經付出，但至少愛過、關懷過，不敢自稱做到了些什麼，那是因為生疏，甚至不知何從著手，但這又有什麼關係呢？也許是杯水車薪，但是生命的意義在於你敢於去做，不在於你做了多少。只有捐出自我的人，才能尋回自我；只有付出愛心的人能得到愛心。即使會有挫折，還是會堅持，不求回報，只求那一份心，把愛心散佈出去，多給予關懷。

危機？轉機？

樂幼社現今的服務對象包括了：樂生療養院、大同育幼院以及校園內的流浪狗。

美好回憶 - 樂幼社樂生組

「至今，有空我還是會到樂生療養院去看看他們，因為在那裡的回憶感覺是美好的。」林乾閔醫師說。樂幼社每個月都有一次假日，前往位於新莊的樂生療養院，和長居於當地患有痲瘋病的伯伯嬸嬸們同樂。二十年前，學長姐就開始拜訪樂生療養院，這個傳統維持到現今，每個月固定的樂生行也度過了二十個年頭，所有的樂幼老社員依然懷念那些在樂生的記憶。

當時痲瘋病為不治之症，大家聞之色變，只要患病，就會被送到此處，與外界隔離。現在醫學發達，病情均已控制。痲瘋病曾在他們的四肢五官上留下傷害，但社會的恐懼及家人的拋棄更是他們心理上的創傷，這





義務家教 - 樂幼社育幼組

「第一次見到她，深入腦海的是帶著厚厚鏡片，瘦小可愛的小女生，攤開數學課本，正在寫作業，我以老師的身分出現（生平第一次），在一旁緊張的看著，當我認為有錯誤，要她再演算一次，得到正確答案時，她那驚訝、羞愧的一笑，好美！」樂幼社除了利用寒暑假，以及星期假日到養老院之外，樂幼社育幼組每學期辦理校內人士認養育幼院兒童的居中媒介，亦舉辦相見歡讓雙方見面同歡，並數次前往幼稚園或育幼院從事衛教，平時會到育幼院或兒童福利中心，輔導孩子們的課業，當義務家教。輔導時，童稚的臉上，打著不同的問號，是新奇？恐懼？還是猜疑？此時唯有親切地向他們問好，走入群中，用「愛」去融化他們，才能和小孩子熱絡起來，一塊研習功課，課間一塊嬉戲。「在大夥暢快響亮的笑聲裡，麻木昏暗已久的心甦醒了。」只要踏入院門，就會瞧見一張張熱切渴望的小臉孔，走近些，熱情的孩子會爭著擁進你的懷裡。撫著孩子們圓潤的臉蛋兒，心湖漲得滿滿的，激動得說不出話來。以往在成人內世界裡處久了，只覺得人和人相處完全是一種交易行為，大家都吝於給予，怯於接受，感情永遠保持冰冷的水平。現在孩子真誠地打開心門接納我們，有什麼比被人信任、需要更快樂呢？

也造成一開始的樂生行並不順利，療養院的伯伯嬸嬸自我封閉，因為自卑，總是把來訪的人趕走。但學長姊們並不氣餒，不斷地用實際行動來證明他們服務熱忱，下雨天涉水去療養院探望他們，終於讓他們敞開心胸，接受來訪的人。

「一開始參加樂生行，心裡總是會害怕，但想到學長姊的醫學常識比我更豐富，他們去了這麼多次不也是沒事，想到這點，心中的恐懼就消除了。」林乾閔醫師回憶。當時很多人不顧家人的反對（痲瘋病屬於法定傳染病）來參加樂生行，一開始見到他們扭曲的手指，變形的五官也會感到害怕。但只要了解瘋麻病的相關知識，加上學長姐們都沒有患病，就會讓你安心的參加樂生行。拜訪樂生的感覺就像是孫子回家陪久違的爺爺奶奶，他們會親切熱情地招待你，幫你準備材料，讓你親自動手完成大餐，一起用餐時和你聊天談心，講一些作人的道理和生活經驗給你聽，準備卡拉OK一同歡唱，還有第一次去一定要唱台語歌給老人們聽的傳統。麻瘋院病患平時很少會有人來探望他們，因而只要有人陪伴就很開心，所以每次樂生行要結束時，老人們會眼中泛著淚光，依依不捨地送著同學離去。之前還有樂幼社社員因樂生行而相識，最後結婚，而他們舉行婚禮的地方，正是樂生療養院。總之，固定的探訪成為樂幼社樂生組和阿伯阿母彼此心靈的交流寄託。



校犬褓姆 - 樂幼社動物組

在流浪動物方面的動物組是由朱耕甫學長，於最近幾年成立的。社員們固定為校狗洗澡，也為牠們做預防疾病及染病後的照護工作，另外也會協助校外流浪狗關懷團體做流浪狗義賣的活動。同學加入樂幼社動物組的原因，答案不外是「喜歡狗狗呀」、「喜歡幫牠們洗澡啊」，不過，他們提到要為狗狗洗澡時，會遇到一些難題，包括每個星期都要替牠們洗澡，難免會有人手不足的時候，而且學校裡可以取得溫水且適合洗狗狗的地方實在太少了，這也是洗狗狗都必須在宿舍門口的原因。除了替狗狗洗澡之外，動物組還會很細心的照顧校狗，當發現狗狗生病時，便趕緊將小狗送到獸醫師那兒醫治，以維護牠們的健康。最後動物組的同學希望學校同學們能夠好好的愛護狗狗，不要用「腳」摸牠們。同時也要告訴大家，校狗們其實都有固定大小便的地方，主要是因進來溜狗的人任其小狗大小便，防礙了校園觀瞻。

除了上述三大組的活動，平時的社聚、社遊外，每學期還有固定二次顧捐血攤活動，及耶誕卡片義賣活動。

或許因為功課繁重，或是工作枯燥辛苦且沒什麼成就感，也可能因為其他因素使得大家的距離拉遠了，造成了現在大家缺乏對這個社團的向心力。周彥甫也感嘆現在的年輕人比較功利，不能吃苦，服務心態也變質成玩樂為主，造成現在動物組和樂生組

比較受歡迎，而挫折感較重、比較累的育院組和服務隊就乏人問津，加上人手不足、經費缺少、以前出隊的器材意外被當成垃圾清走（學校在清理放置器材的地點時，未通知樂幼社）…種種原因，造成防癌服務隊的青黃不接，最近已經連續二年沒有出防癌服務隊了。

「當時還要宣誓效忠樂幼社，頒發証書給各個幹部！」林英欽醫師拿著當時的照片高興地訴說當時樂幼社的種種情形。當我們向他說明目前樂幼社經營情形時，林醫師語重心長的提出建議，領導者的強弱會主導社團的興敗，而社團傳承會斷掉，主要是因為有許多小圈圈。每個社團多少都會有小圈圈，但如果作事時能整合成一體，社團就會興，反之則衰，而整合的成功與否，決定於領導者。還有，現在外面環境變得多元化，社團不再是唯一自我實現的方式，因此社團的人數會下降，不過環境在變，社團也要跟著轉型來吸引人，即使人數少，還是有人數少的經營方式，和其他同性質社團合作也不失為一個好方法，總之，社團的領導者要對社團付出用心，才能讓社團成長茁壯。

唯有主動地參與社團活動，才能使社團更活潑、更健全。在現在樂幼社幹部群的努力下，樂幼社又慢慢地動起來了，他們在此希望擁有愛心、同理心、時間的人，到這兒一起服務，一起自後長，正所謂「愛就是積極，多花一點心思，愛就是不讓希望落空」。誠摯地歡迎你！